

菜价大涨 菜农“叫苦”

菜贩唉叹只赚“辛苦钱”

“今年生姜很贵,刚收获下来的新姜就能卖到5.7元/公斤,去年这时1元/公斤都卖不到。”山东省安丘市凌河镇大儒林村村民李宝军感到今年生姜价格贵了不少,当记者碰见他时,他正在自家大棚里忙着收姜。

不仅是生姜,近期山东不少蔬菜价格都出现明显上涨。常年在山东省济南市解放东路文博菜市场卖菜的李宗风告诉记者,最近菜价涨得厉害,生姜、西红柿、豇豆、黄瓜、尖椒等品种的涨幅都超过了50%。“比如,尖椒一个月之前价格为2元/公斤,近期则涨到了4-5元/公斤。”

其实,并非只有山东菜价在上涨,据记者了解,广西等地部分蔬菜价格也出现较大幅度上涨。尽管如此,但记者在采访过程中发现,多位菜农却在“叫苦”。山东、广西等地多位菜农反映,城里人觉得菜价贵了,农民就赚大钱了,其实不是这样。农民辛辛苦苦一年,一亩地只能赚两三千元,现在物价这么高,这点钱能干什么?

“今年一亩地能收1000公斤左右生姜,能卖六七千元,除去成本净赚3000多元。去年姜价只有4毛钱一斤,一年白忙活还得赔钱,今年赚的钱还不够弥补去年亏空。”姜农李宪顺说,他还给记者算了一笔账:一亩姜田姜种需要500公斤,年初种植的时候是2.6元/公斤,三车鸡粪1000多元,三袋复合肥



600多元,再加上农药200元,合计是3100多元。

除了农民觉得不赚钱,不少菜贩也认为自己没得实惠。多位菜贩告诉记者,赚的那些钱很大一部分都交了摊位费、管理费,最终能“落在自己口袋”的只有几千块钱,只能算是个“辛苦钱”,并没有从菜价上涨中“占到便

宜”。并且,蔬菜价格大幅上涨将导致销量大减,收入还可能没有以前多。“现在社会上不少人觉得菜贩从菜价上涨中赚了不少钱,其实也是一种误解。贩菜几乎没有门槛,要是真能赚大钱,不是所有人都要争当菜贩了?”广西省南宁蔬菜经纪人陈家满说。

记者在采访中了解到,近期蔬菜价格出

现上涨,主要原因是中间环节层层加价,甚至从产地到销售地仅两三百公里,价格就能上涨几倍。

记者在追踪一批生姜的“涨价之旅”时发现,山东安丘、莱芜等主产区地头收购价格不到6元/公斤,而到了济南较大的批发市场——七里堡批发市场的批发价格变为13元/公斤左右,然后卖到济南较小的蔬菜市场——解放东路文博菜市场时,价格又变为14-15元/公斤;如果生姜再次被贩卖到一些社区蔬菜市场,价格甚至可以涨到20元/公斤。然而,安丘、莱芜等生姜产地距离济南最远不超过两三百公里,从“地头”到“餐桌”菜价竟然上涨了两三倍。

最近正在往安徽等地销售韭菜的陈家满向记者反映,南宁市新兰村韭菜地头收购价为3元/公斤,运往安徽合肥后仅成本价就为4.2元/公斤,在大型蔬菜批发市场的销售价格为5.6元/公斤,这个价格比“地头价”上涨了87%。

此外,山东省寿光市金民果蔬专业合作社理事长周金民还称,要想在北京新发地农产品批发市场卖菜,就必须交进场费,一般是1000元/车,贵的时候1500元/车,再加上运费、包装费、装卸费等中间环节费用,从寿光到北京每公斤蔬菜涨价至少要1元。

(经济参考)

新闻集装箱

●“从明年1月1日起,不得生产、经营和进口贴牌保健食品;一个保健食品的批准文号只能适用于一个产品。”12月9日,中国药店理事会(CCDFA)在珠海举办“大健康大未来”高端论坛上,专家学者向与会企业界人士解读了国家即将实施的一系列保健食品监管新规。业内人士表示,随着保健食品禁止贴牌生产等新规施行,中国市场可能有一半以上的非规范保健食品品牌将受到打击,而大型企业则拥有更多发展机遇,行业进入重新洗牌阶段。

●据《国际商报》消息,“目前中国市场对乳制品的需求增长并无放缓趋势,这将对全球市场产生重大影响。我们将努力开发合作潜力,为中澳双方创造机会。”澳大利亚乳业局国际市场经理徐圆日前称。澳大利亚乳业局负责人表示:“预计到2014年初,国际乳制品现货的价格会有所回落,但回落幅度的大小以及持续的时长,主要取决于中国市场。”中国对进口乳制品的需求扩大已为业内所知。全球乳制品供应格局和价格趋势,都在很大程度上受到中国市场的影响。

●由于一些产地坚果丰收,再加上礼盒坚果销量大增等众多原因,致使当前市场国产坚果价格跟去年同期相比稳中有降。核桃每公斤售价为40元左右,便宜的每公斤36元左右,跟去年基本持平。而榛子售价则出现下降,一等优质榛子每公斤售价大概在80元左右,比去年每公斤降幅最高可达到20%左右。今年价格下降的一个主要原因是榛子种植面积增大,亩产量增加。但是,国产坚果整体卖场价格下降的同时,一些网店销售的国外坚果价格却一直居高不下。

●北京市工商局12月10日向社会发布了京城餐饮行业常见的6种不公平的“霸王条款”,工商要求餐饮企业在1个月内予以纠正。公布的餐饮行业6种“霸王条款”分别是:

1、“禁止自带酒水。”

2、“消毒餐具本费一元。”或“消毒餐具另收费”。

3、“包间最低消费xx元。”

4、“如需减少订席数,须提前十五天告知,否则将按原订席数全额收费。”

5、“请保管好自己的物品,谨防被盗,丢失本店概不负责。”或“公共场所请您携带好您的随身物品,如有丢失后果自负。”

6、“餐厅有权接受或拒绝顾客自带酒水和食品。如果顾客不接受餐厅建议将被视为自动放弃食品卫生投诉权利。”

●四川省成都市发改委发布消息称,将利用价调基金补贴的成都市政策性蔬菜价格指数保险工作已在彭州、青白江、金堂等9个试点区(市)县启动。为了防止“菜贱伤农”,成都市今年在价调基金中安排了1500万元,用于成都市政策性蔬菜价格指数保险补贴。

●上周五,上海雾霾影响着“吃货”们周末享用美食的习惯。受雾霾影响,前来用餐的客人比平时略有减少。出门就餐的热情有些降低,外卖需求就应运而起。记者从辛香汇、江边城外、外婆家、海底捞等沪上热门餐厅了解到,受到雾霾影响,店内的外卖生意上涨。今天外卖量挺大的,我们已有部分时段达到单量饱和而无法送餐了。”海底捞外卖客服人员告诉记者,这几天受天气影响,外卖业务直线上升。

●据经济之声《天下财经》报道,距离马年春节还有一个多月的时间,年夜饭预订火爆。2013年,在整个餐饮行业遭受寒流的情况下,北京各商家纷纷打出亲民牌,北京部分老字号和社区餐厅,马年年夜饭的人均消费在150到160元之间,比去年200多元的标准下降了将近三成。年夜饭套餐价格下降,菜量减少是主要原因之一。以一家老字号为例,原本10人套餐中的8个凉菜8个热菜量换成了6个凉菜6个热菜,套餐最低价格也比去年降了大约300元。据员工介绍,根据往年经验,6个凉菜6个热菜足够10个人吃,马年推出的套餐既省钱又能避免浪费。

●胶原蛋白风今年纷争不断。日前在第13届中国国际保健博览会法国罗赛洛展区上,中、法学术机构发布了针对胶原蛋白有效性的科学临床研究成果,记者得知,目前全球多个应用领域不断涌现各种类型的胶原蛋白产品,但我国市场缺乏统一国标,一些企业在夸大宣传、虚假宣传等违法行为,拉低消费者信任度,导致暂时性市场清淡。

●认为王老吉在商业广告中未经许可使用了CZ-2F火箭图形,构成不正当竞争,中国运载火箭技术研究院将广州医药集团有限公司、广州王老吉大健康产业有限公司、广州王老吉药业股份有限公司食品饮料分公司起诉至北京丰台法院。运载火箭院认为,其拥有CZ-2F长征火箭图形的注册商标权,而王老吉在其商业广告中的明显位置使用火箭图形,容易使广告受众产生原告与被告存在某种经营性联系的误判。王老吉公司利用火箭发射成功的轰动效应,扩大其广告的影响力,获取额外的经济利益,构成了不正当竞争。据此,请求法院认定王老吉公司侵权,判令其停止侵权行为,消除影响,并赔偿经济损失和维权费用共计59万元。(编者整理)

韩国“泡菜” 日本“和食”入选非遗

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第八次会议本月5日在阿塞拜疆巴库通过决议,正式将韩国的腌制越冬泡菜文化列入教科文组织人类非物质文化遗产名录。

韩国文化遗产管理局5日表示,泡菜文化入选非物质文化遗产将有助于韩国文化的推广和宣传,还将使韩国民众认识到保护非物质文化遗产的重要性。

保护非物质文化遗产政府间委员会在会议上表示,腌制越冬泡菜文化是加强家庭合作的绝佳机会,也增强了韩国民众间的认同感和归属感,被列入非物质文化遗产名录后,全球有类似饮食习惯的群体之间的对话将会更加活跃。

至此,韩国共拥有16项人类非物质文化遗产,包括江陵端午祭、板索里(韩国清唱)、宗庙祭祀等。

泡菜是韩国的传统日常食品,目前正是韩国人大量制作冬储泡菜的时节。每年11月中旬至12月下旬,韩国家家户户都要制作到来年开春、甚至来年一年全家吃的泡菜。韩国人认为,泡菜文化反映邻里间“分享”的精神,增强了人们之间的纽带感和归属感。不过近些年,随着西方饮食文化的盛行和韩国人工制作日益繁忙,韩国的泡菜消费量在减少,泡菜行业受到冲击。

联合国教科文组织本月4日决定将日本料理——“和食”列为世界非物质文化遗产。这是日本的第22项非物质文化遗产,也是世界第五项食文化遗产。

“和食”即传统日本料理。2012年3月,日本政府向联合国教科文组织提出申遗,称和食的食材新鲜多样,装盘贴合自然风物,体现了日本的四季分明、地理多样性以及日本人尊重自然的精神,营养均衡,有着令人齿颊留香的回味,与正月、插秧等传统节庆密切相关,认为和食文化代表了日本独有的价值观、生活样式和社会传统。

日本媒体认为,人们越来越倾向于健康饮食的潮流是和食申遗成功的背景之一。也有意见指出,受东日本大地震和福岛第一核电站事故影响,世界对日本,尤其是东北部灾区的食材和饮食普遍怀有担忧情绪,在申遗过程中同情牌也起到了一定作用。日本社会普遍对申遗成功促进和食文化传统的传承保护,推动日本农林水产品出口扩大,以及带动赴日游客的饮食消费寄予厚望。

“和食”是继能乐、歌舞伎、阿伊努舞蹈、那智田乐等之后,日本入选世界遗产名录的第22项非物质文化遗产,也是继“法国美食”“地中海美食”“墨西哥传统美食”和土耳其传统美食“keskek”之后的第五项食文化世界遗产。

(中新社)



食品安全

网传粥店使用增稠剂 “熬”出的粥又黏又稠

粥店老板:
没必要添加
熬的时间长点就会稠

日前,记者走访了西安几家粥店和快餐店,店员们大多表示曾听说过增稠剂这种东西,但他们煮粥时不会放这些东西。“其实没必要添加增稠剂,只要花些功夫,慢工出细活,粥必定会黏稠。”一家粥店的老板周先生说,一般大米粥熬半小时以上,就能达到适合的黏度了。有些店熬粥会加点食用碱,或者小苏打,主要是为了缩短煮粥时间,但这样会破坏粥的营养和口感。如果增稠剂用量掌握不好,反而会影响口感。

市场走访:
店家强力推荐
并说很多粥店都会采购

随后,记者在出售食品配料比较集中的西一路看到,很多商店都有这种“特效增稠剂”出售,包装上不仅有QS标志,还写着“通过ISO9001国际质量体系认证”,配方表上明确标示:β-环状糊精60%、瓜尔胶20%、聚丙烯酸钠15%、羧甲基纤维素钠5%,都是国际中标明可以使用的增稠剂。价格相对比较便宜,1千克包装价格40元左右,但是不零售,每次至少要买一桶一共25千克。

“按包装上标的配比使用就绝对没有问题,保证熬出来的粥又黏又稠,而且即便放一天或者随意搅动都能保证黏稠度不变,不会变得清汤寡水。”店主说,这种增稠剂其实就黄原胶,可以用于各类加工增稠、稳定、乳化、保湿,人吃了也不会出现任何不适,绝对

冬天喝碗热粥,暖胃又暖心。可近日微博上流传着这样一种说法:粥店内售卖的黏稠度较高的粥,看着卖相很好,其实这并非熬制出的效果,而是使用了增稠剂。这种说法是真的吗?

安全,很多粥店都会采购使用。

记者试验:
粥里加入黄原胶
几分钟后就变得黏稠了

为了证实自己说法的可靠性,添加剂店的老板抓了一把黄原胶,让记者回家煮粥试试,如果好用下次可以大量购买。

拿着老板“友情赠送”的淡黄色粉末,记者又买了半斤玉米糁开始了实验。首先将玉米糁分成两份,分别放入两个锅中加水熬制,当水开后按照老板提示的,米和添加剂1000比1的比例,将黄原胶加入其中一锅粥内,充分搅拌几分钟后就发生了明显的变化,原先分离的米和水慢慢融合,米汤也变得黏稠,黄黄亮亮的很是诱人。而此时,另一口锅中的玉米糁仍是清汤寡水,直到40分钟后,锅内的玉米糁才达到和那锅加入添加剂的粥一样的



黏稠效果。

粥煮好后,记者用汤勺在两个锅中不停搅动,加入黄原胶的粥仍然黏稠,而另一锅则已经米汤分离明显。再放置十分钟后,加入黄原胶的玉米糁依旧保持原状,米汤包裹着米粒,而另一锅未加入添加剂的玉米糁,玉米糁全部沉底,只有米汤浮在表面。

专家提醒:
黄原胶属合法添加剂
但大米制品不允许添加

西安市中心医院营养科主任吕阳梅说,很多人在煮粥时会加入食用碱,使粥黏性变大,比较香也比较稠,这样的做法在安全范围内没有大问题,但是可能会破坏谷类中的B族维生素。而对于食品添加剂增稠剂,合法且适量的食品添加剂是可以的,但它仍是食品添加剂,吃得越少越好。

吕阳梅表示,根据原卫生部颁布的《食品添加剂使用卫生标准》,只有维生素和抗氧化剂是明文允许添加的,增稠剂并不在允许添加的范畴。据了解,增稠剂的主要成分是黄原胶,而黄原胶是国家规定可以添加的食品添加剂,无毒无害。但同时还规定,类似大米制品中是不允许添加黄原胶的,特别是早餐中不允许添加。吕阳梅说,食品添加剂不是食物的天然成分,国家对食品添加剂的摄入量是有明文规定的。一般来说,符合添加剂使用标准的食品添加剂,对人体是安全的,但需要注意的是,部分食品添加剂虽然对人体无害,但对人体来说也不是必需的。如果长期食用食品添加剂,其成分在体内累积,也会给我们的肝脏造成负担,影响身体健康。

吕阳梅建议,想要熬制出一锅黏稠度合适的粥,还是应该花时间来操作,或者添加一些糯米、小米这些黏性较高的天然谷物来增稠。

教你一招:
如何识别用了“增稠剂”的粥

西安市中心医院营养科营养师缪艳霞表示,想要区别米粥是否加了增稠剂其实很简单,如果纯粹是用米煮出来的粥,会有一股浓郁的米香味,口感不会特别顺滑,粥的颜色也会因为米汤的缘故显得浑浊、发白。如果加入了增稠剂,煮出来的粥不会有米香,喝起来滑溜溜的,而且粥呈现一种透明状态。

缪艳霞提醒,下功夫熬制出来的粥,米粒会有开花的现象,又软又烂,而且米的含量明显比水多。要是粥的黏稠度较高,但却鲜有米粒出现,很有可能是加了料的,一定要警惕。

(龚伟芳)